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PREDHOVOR 
 

Imunológia ako samostatná vedná disciplína sa zaoberá skladbou, funkciami a reakciami 

imunitného systému. Poznatky o imunite mali v minulosti a aj v súčasnosti majú pre medicínu 

veľký a nenahraditeľný význam. Predstavujú teoretický podklad pre diagnostiku, prevenciu 

a terapiu závažných infekčných ochorení. V posledných desaťročiach môžeme pozorovať 

významné uplatnenie nových poznatkov molekulárnej biológie, genetiky a molekulárno-

biologických metód vo výskume imunologických procesov na molekulárnej úrovni. Do centra 

pozornosti imunológie sa dostáva komplexný pohľad na imunitný systém ako sústavu 

vzájomne pospájaných tkanivových, bunkových a molekulových komponentov, zameraných 

na plnenie nevyhnutných funkcií živých organizmov.  

Nesmierne množstvo nových informácií ako aj pomerne zložitá spleť jednotlivých procesov 

súvisiacich s udržaním homeostázy, individuality a integrity jedinca a ochranou proti 

škodlivinám vonkajšieho i vnútorného pôvodu, si vyžiadali zostavenie týchto učebných 

textov. Po počiatočnom oboznámení čitateľa so základnými pojmami, funkciami, 

komponentmi a fylogenézou imunitného systému, pomerne rozsiahly priestor venujeme 

morfológii imunitného systému. Nechýbajú kapitoly zaoberajúce sa nešpecifickou 

a špecifickou imunitou, doprevádzané informáciami o imunoglobulínoch a antigénových 

systémoch. V druhej časti sme pozornosť orientovali na aktuálne otázky súčasnej imunológie, 

ktoré sú charakteristické množstvom neustále pribúdajúcich poznatkov, napríklad 

antiinfekčná a protinádorová imunita, transplantácie, ako aj imunopatologické reakcie, 

autoimunitné ochorenia a imunodeficiencie. V závere podávame informácie o možnostiach 

terapeutických zásahov do imunitného systému, imunite rastlín a využití imunologických 

metód v klinickej praxi i vo výskume. 

Predkladaný učebný text je určený pre študentov predmetu Imunológia v rámci rôznych 

foriem štúdia. Jeho koncepcia však umožňuje využiť niektoré kapitoly aj pri štúdiu histológie, 

fyziológie, molekulárnej genetiky, či genetiky. Našim želaním je, aby sa táto publikácia stala 

nielen dobrým pomocníkom študentov pri úspešnom absolvovaní uvedených predmetov, ale 

aby prebudila oveľa hlbší záujem o imunológiu a o jej štúdium. 

Záverom ďakujeme recenzentom za cenné pripomienky, ktoré viedli k skvalitneniu 

predkladaných učebných textov. 

 

                                                                                                                          autori 


